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2
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Corrigé type 
 

2Pts-Q1) quelle sont les différentes méthodes de recherche, d’exploration et de reconnaissance des réserves? 

R 1 ) les méthodes de cartographie 
1 pt

 et de télédétection 
1 pt

 

Q2) C’est quoi la diagraphie ? 

2Pts-R 2 ) La diagraphie est un enregistrement continu des variations d’un paramètre donné 
1 pt

 en fonction de la 

profondeur 
1 pt

 (Chapellier, 1987).     

Q3) Quelle est l’utilité  de la diagraphie différées ?   

2Pts-R 3 ) Les diagraphies électriques (qui sont des diagraphies différées) permettent de mesurer le paramètre physique    

1 pt
 qu’est la résistivité 

1 pt
 qui peut varier entre 0.2 et   5000 Ω. 

Q4) Quelle est l’utilité  de la méthode  géophysique ? Et quelles sont les informations recherchées par ces méthodes 

? 

2Pts-R 4 ) Les méthodes géophysiques consistent à effectuer depuis la surface du sol, des mesures de paramètres 

physiques dont l’interprétation permet d’imaginer la nature, la structure et les caractéristiques du sous sol 
1 pt 

Les informations recherchées par ces méthodes sont : 

 l’épaisseur et la nature du recouvrement  
0.2pt

 

 la présence et la nature des zones fissurées
0.2pt

 

 l’existence des fractures 
0.2pt

    
1 pt

 

 la profondeur du substratum 
0.2pt 

 

 la localisation et les caractéristiques de l’aquifère 
0.2pt

 

Q5)  C'est quoi le principe de prospection par sismique de réfraction?  

2Pts-R 5) Le principe de la sismique de réfraction est qu’un ébranlement à la surface de sol, se propage dans le sol en 

s’amortissant à la façon d’une onde sonore 
0.5pt

. 

La sismique de réfraction consiste à étudier la propagation des ondes élastiques
0.5pt 

 (ondes longitudinales). Leurs temps 

d’arrivée
0.5pt

, mesurés en différents sismographes ou géophones
0.5pt 

 (récepteurs des ondes sonores) . 

Q6)   c'est quoi le rôle sondage de reconnaissance ? 

2Pts- R 6)  le rôle de sondage de reconnaissance afin de connaitre la nature 
0.5pt 

, la position 
0.5pt 

 et l’épaisseur
0.5pt 

  de 

couches  aquifères
0.5pt 

 . 

Q7) Quelles sont les méthodes de forage ? 

R 7) Les méthodes de  forage sont :   

 Rotary                
1 pt

 

         -Forage en circulation directe  

         -Forage en circulation inverse 

 Percussion (Battage) 
1 pt

 

 Havage   
1 pt

 

 Méthodes mixtes
1 pt 

  

        - Forage au (MFT) avec tubage à l’avancement  

4 points  
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       - Forage au marteau fond de trou  

Q8) Enumérer  les avantages et les inconvénients de deux méthodes de forage ?  

Percussion (Battage) 
2 pt

 

Avantage
1 pt

 : 

-procédé simple et peu coûteux ; 

-méthode bien adaptée pour les forages de moyennes profondeurs : les résultats sont très bons dans les terrains fissurés ; 

-il n'y a pas de fluide de forage (boue) et pas de risque de pollution de la nappe. 

Inconvénients
1pt

 :  

-vitesse d'avancement assez faible (dans les terraines plastique) ; 

-difficultés pour équilibrer les venues d'eau artésiennes jaillissantes ; 

- méthode peu adaptée dans les terrains plastiques  

FORAGE ROTARY EN CIRCULATION DIRECTE 
2 pt

 

Avantages 
1pt

 

-ce système permet un bon contrôle des paramètres de forage (poids de l'outil, vitesse de rotation, qualité de la boue, ...) et 

entraîne une bonne consolidation des parois en terrains meubles par dépôt d'un cake ; 

-la profondeur du forage peu être très importante et la foration n'est pas perturbée par les terrains peu stables ou plastiques 

Inconvénients
1pt

 

-colmatage possible des formations aquifère par l'utilisation de certaines boues ; 

-difficultés d'observations des cuttings ; 

nécessité d'utilisation d'un fluide de forage qui ne permet pas l'observation directe de la qualité des eaux des formations 

traversées 

4 points  



CORRIGE TYPE : MATIERE GENIE RURALE 
 
 
 

REPONSES 
 

Questions de cours (6pts) 
 

Question 01 : les différents types des bassins versants (1.5pts) 
 

 

Réponse 01 : bassin versant endoréique (0.5 pts), bassin versant aérique (0.5 pts), 
 

bassin versant exoréique (0.5 pts). 
 

Question 02 : Schéma des différentes étapes du système d’AEP (1pts) 
 

 

Réponse 02 : Captage (0.25 pts)    Adduction (0.25 pts)    Stockage   

(Réservoir) 0.25 pts    Distribution (0.25 pts). 
 

Question 03 : différents types (usages) de demande en eau (1pts) 

 Réponse 03 : 

 

Consommation domestique (0.25 pts), Consommation collective (0.25 pts), Consommation 

industrielle (0.25 pts), et Consommation touristique (0.25 pts). 

 

Question 04 : Expliquer brièvement le phénomène d’autocurage (1pts) 

 Réponse 04 : 
 

C’est un phénomène de nettoyage du réseau d’assainissement en assurant une vitesse suffisante de 

l’écoulement > 0,5 à 0,6 m/s. 

 

Question 05 : les pertes, les pertes non estimées, et les eaux parasites (1.5pts) 

 

Réponse 05 :  

 
Les pertes : c’est la quantité d’eau perdue entre la phase de consommation et la phase de rejet.  

 

Les pertes non estimées : ce sont des pertes d’eau des industries non déclarées et non raccordées 

au réseau.  

 

Les eaux parasites : ce sont des eaux qui arrivent au réseau sans être prises en considération.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Exercice 01 (6pts) : 
 

Question 01 : Déterminer le KG, quelle est la forme du BV et quel est son type ?  

(1pts) 

Réponse 01 : 
 

 
 

Kg = 0.28 x P/√S= 0.28 x 142 / √1054 = 1.22      Bassin versant Allongé  

0.25 Pts                                    0.25 Pts                                  0.25 Pts 

Type endoréique. 
0.25 Pts 

 
 

Question 02 : Calculer les dimensions du rectangle équivalent (2Pts) 
 

Réponse 02 : 
 

L =  
Kc . √A

1.12
 . [1 +  √1 − (

1.12

Kc
)

2

]  =    
1.22 . √1054

1.12
 . [1 +  √1 − (

1.12

1.22
)

2

] =    49.85 𝐾𝑚  

                                                                 0.5 Pts                                                                       0.5 Pts 

 

l =
Kc. √S

1.12
[1 − √1 − (

1.12

Kc
)

2

]    =   
1.22. √1054

1.12
[1 − √1 − (

1.12

1.22
)

2

]    = 21,26 𝐾𝑚             

  
 0.5 Pts                                                  0.5 Pts  

 

Question 03 : Si la longueur de l’Oued Bouhamdane est de 78 Km, calculer sa 

pente moyenne 
 

Réponse 03 : 
  
  

Im =  
Hmax − Hmin

Lcp
    =  

1282 − 295

78000
 = 0,01 = 1%    

 
                                                   0.5 Pts 0.5 Pts 

 

Question 04 : Calculer la densité de drainage si L1 = 334 Km, L2 142 Km, L3 = 58 

Km, L4 = 78Km 
 

Réponse 04 : 
 
 

𝐷𝑑 =  
∑ 𝐿𝑖

𝐴
   =  

334 + 142 + 58 + 78

1059
    = 0.57    

                                                        0.5 Pts                                                             0.5 Pts 

 



Question 05 : Calculer la densité hydrographique si le nombre total des cours d’eau 

égal à NC = 2058 
 
 

Réponse 05 :   

 

𝐹 =  
∑ 𝑁𝐼

𝐴
   =  

2058

1059
    = 1.94 

   
 0.5 Pts                             0.5 Pts 
  
 
 

Exercice 02 : Partie 01(4pts) 
 
 

Question 01 : Quel sera le nombre des habitants en 2030 ? (1 pts) 
 

 

Réponse 01 : 
 

PF = PA (1+T) n = 7334 (1+ (2,5/100)) 2030-2006 = 13265 habitants 
   0.5 pts       0.5 pts 

 

Question 02 : Estimer Qmoy.j en 2030 (0,75pts) 

 

Réponse 02 : 
 

Qmoy.j = Dotation (D) x PF = 90.10-3 x 13265 = 1193.85 m3/j 
 

0.25 Pts 0.5 Pts 
 

 

Question 03 : Calcul des différents débits de dimensionnement des ouvrages 

du système d’AEP le rôle de chaque débit (2,25) 
 

Réponse 03 :  

 

- Qa.max = Cp x 365 x Qmoy.j = 1, 25 x 365j x 1193.85 = 544694, 06 m3/ an                       Captage 

0.25 Pts                                                                0.25 Pts                            0.25 Pts          

 
 - Qj.max = Kj x Qmoy.j = 1.45 x 1193.85 = 1731.08 m3/ j Adduction 

                 0.25 Pts                                                 0.25 Pts                       0.25 Pts 

 

-Qh.max = Kp (Kh x Kj) x Qmoy.j = 1.45 x 1,15 x 1193.85 = 1990,74 m3/j  Distribution 

0,25 Pts                                                              0.25 Pts                         0.25 Pts 

 

 
  



 

                    

Exercice 01 : Partie 02   (4pts) : 
 

Question 01 : Calculer le débit de pointe des eaux usées QP.E.U  rejeté  
 

 

Réponse 01 : 
 

- Qp = Qm x P (0,5 pts) 
 

- Qm = (1 – Pertes) x Qc (0,5 Pts) 
 

-     Qc = dh x dl x S x D = 6 hab/logts x 75 logts/ha x 8 ha x 180 l/hab/j = 64,8 x104 l/j  

                0.5 pts                                                                                                  0,5 pts 

-    Qm = (1 – Pertes) x Qc = (1- 0,2) x 64,8 x 104 l/j = 0.8 x 64,8 x 104 l/j = 51,84 x 104 l/j = 

              

    (51.84 x 104/(24 x 3600)) = 6 l/s (0.5 Pts) 
 
 

     -    P = 𝟏.𝟓+ 𝟐.𝟓 √𝑸𝒎 = 1.5 + 2.5 √6 = 2.52 

0.5 pts                           0.5 pts 

 

- Qp = Qm x P = 6 (l/s) X 2.52 = 15.12 l/s (0.5 pts) 
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Corrigé de l’examen 
Exercice 1 

   

 
 WX 

 

YZ 

00 01 11 10 

00 0 1 0 0 

01 0 1 1 0 

11 0 1 1 1 

10 1 1 0 1 

  

Exercice 2 

1) La table de vérité de ce circuit est : 

Entrée 

D1 

Entrée 

D2 

Entrée 

D3 

Sortie 

LOr 

Sortie 

LR 

0 0 0 0 0 

0 0 1 1 0 

0 1 0 1 0 

0 1 1 0 1 

1 0 0 1 0 

1 0 1 0 1 

1 1 0 0 1 

1 1 1 0 1 

2) Les expressions minimales des fonctions alarmes LOR  et LR  

 

Simplification de la fonction logique LOR par le tableau de Karnaugh 

 

   D1D2 

D3 
00 01 11 10 

0 0 1 0 1 

1 1 0 0 0 

 

LOR = 𝐷1̅̅ ̅̅ 𝐷2𝐷3̅̅ ̅̅ + 𝐷1𝐷2̅̅ ̅̅  𝐷3̅̅ ̅̅ + 𝐷1̅̅ ̅̅  𝐷2̅̅ ̅̅ 𝐷3 

Simplification de la fonction logique LR par le tableau de Karnaugh 

 
   D1D2 

D3 
00 01 11 10 

0 0 0 1 0 

1 0 1 1 1 

 

LR = 𝐷1𝐷2 + 𝐷2𝐷3 + 𝐷1𝐷3 

L’équation logique simplifiée est :  

 

F(w,x,y,z) = 𝑥𝑧 + 𝑤̅𝑦𝑧̅ + 𝑤𝑥̅𝑦 + 𝑤̅𝑥 

 

𝑤𝑥̅𝑦 

𝑤̅𝑦𝑧̅ 

𝑥𝑧 

𝑤̅𝑥 

1 

1 

1 

1 

1 

0,5 

5pt 

8pt 

0,5 

0,5 

0,5 

0,5 

0,5 

0,5 

0,5 

1 

1 

1 

1 



Université de M'sila   Option : RH 

Faculté de Technologie   Module : Automatisme 

Département  d’Hydraulique  Durée :1H: 30min  

Exercice 3 
1) Le tableau d’affectation des entrées/sorties de l’automate : 

 

 
 

 

2) Le programme d’automatisation en langage  GRAFCET : 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

Nom Entrée/Sortie (E/S) 

Bouton poussoir m E 

Capteur de niveau 1 
(Cap1) 

E 

Capteur de niveau 2 

(Cap2) 

E 

Pompe S 

Cap1 

Cap2 Bouton en mode 

automatique  

Automate 

m 

 
0 

1 Pompe 

 

m.Cap 2 

Cap 1 

« Action pompe» 

État initial 

«Arrêt de la pompe » 

0,5 

0,5 

0,5 

0,5 

  3 

0,5 

0,5 

0,5 

0,5 

7pt 



Université  de M'sila                             Option : HU et OH  

Faculté de Technologie                                                                                                                                                                            Module: électrotechnique 

Département d’Hydraulique                                                         Durée : 1H :30min   

Corrigé de l’examen 

Exercice 1 

1. Couplage du moteur en montage triangle (figure 1) : 

 

 

 

 

2. La vitesse d’un moteur synchrone alimenté en 50 Hz, équipé de 4 pôles est :  

Vs= F/Nb(pairs de pôles) 

            Vs= 1500 tr/min  

Exercice 2 

 L’installation convenable pour ces éléments (figure 2) : 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Figure 2 : installation électrique  

Exercice 3 

Signification des indications dans la plaque signalétique :  

LS90/Z : type du moteur référence propre du constructeur  

MOT 3 : moteur triphasé alternatif  

40 °C : Température d’ambiance maxi de fonctionnement 

50Hz : fréquence d’alimentation  

1450 : vitesse nominale du rotor 

1,5KW : puissance nominal 

Cos : facteur de puissance  

7,2 A: intensité du courant nominale 

230/400 V: la 1ere indique la valeur nominale de la tension aux bobines (ce type de moteur accepte le 

montage étoile seulement pour le réseau d’alimentation triphasé 220/380V) 

 

Exercice 4: 

Dans un système triphasé : 

la tension VRN  entre R et N est une tension simple.  

la tension URS entre R et S est une tension  composée.  

Donc : VRN =URS / √3    soit VRN= (400/√3)  = 230,9 V 

Figure 1 

U1 

W2 

V1 

U2 

W1 

V2 

1 

0 

1 

0 

N P Masse 

1 

0 

1 

0 
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